

REDACȚIUNEA.
 Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
 Scrierile nefrancate nu se primesc. Manuscrisurile se returnează.
 INSERATE se primesc la AD-
 MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
 agențiile din orașele următoare:
 În Viena: E. Duka Nachf.
 Max. Augenthaler & Emeric Leoner,
 Heinrich Schalek, Rudolf Kossak.
 În Budapesta: A. V. Goldber-
 ger, Ekstein Bernat. În Ham-
 burg: Waroly & Liljmann.
 PREȚUL INȘERTĂRIILOR: o ne-
 ză garmond pe o coloană 6 cr.
 — Publicări mai dese — upă
 tarifa și învoială.
 RECLAME pe pagina a 8-a o
 sursă 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și strălămate:
 Pe un an 14 fl., pe șase luni
 7 fl., pe trei luni 4 fl.
 N-rii de Duminică 3 franci.
 Se primumeră la toate ofi-
 ciele postale din țară și din
 afară și la 3-nii colectori.
 Abonamente pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare
 Târgul Inului Nr. 80. etagiș
 I.: Pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
 luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
 v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 197.

Brașov, Luni-Marți 5 (18) Septembrie.

1900.

Serbările din Blăși.

Astăzi se încep în Blăși serbările aniversării de două sute de ani dela unirea cu biserica Romei, cari serbări vor dura trei zile și se vor ține și în întreaga provincie metropolitană la finele lunii curente.

Aniversarea aceasta, care reamintesc o epocă de cea mai mare însemnată în viața poporului român din Transilvania, Bănat și Țera ungeră, a fost mai întâi sulevată și cerută în sinodele protopopesci din primăvara și vara anului trecut și în urmă a fost hotărât de a se face de către Sinodul arhidieceșan din Blăși.

Tote aceste întruniri preoțesci s'au ținut din incidentul nouelor și grelelor lupte, ce se impuneau bisericii române unite în urma uneltirilor din existența, față indreptate în contra existenței și vașei sale de către adversarii ei seculari. De aceea pe lângă simțul de pietate și de alipire către biserică, ce a condus pe părinții Sinodelor, ei au avut în vedere de sigur, ca prin aniversarea acesta provincia metropolitană de Alba-Iulia să se manifesteze existența ei de sine stătătoare, pe baza trecutului său istoric. Aceasta vom înțelege-o și mai bine având în vedere, că adversarii vieții autonome a bisericii române unite ved cu ochi răi acesta manifestare, căci ei ar fi dorit, ca Blăși și totă provincia metropolitană să ia parte la serbările catolice dela Strigoni, identificându-se cu catolicii unguri, de pildă cum au făcut Rutenii.

Prin aceea, că tot din îndemnul aniversării I. P. S. Sa Archiepiscopul și Metropolitul a conchemat și sinodul provincial pe ziua de mâine 5 (18) Septembrie 1900, s'a accentuat și mai mult caracterul amintit al manifestațiunii.

Serbările dela Blăși rechemă în memorie și stăruințele, suferințele speranțele și desamăgirile, succesele și pierderile și luptele nesfârșite ale

unei părți însemnate a poporului nostru ciscarpatin pentru îmbunătățirea sortii sale prin biserică și cultura lătită de ea. Tote aceste momente din viața noastră națională bisericească trec pe dinăntea ochilor noștri sufletesci. Vedem de-o parte lupta gignatică a unor arhieriei vrednici, plini de abnegare și pătunși de dorul de a vedea poporul ridicat la o treptă demnă de omenime și de a apăra drepturile, aședemintele răsăritene și caracter de națională bisericească și vedem de altă parte, persecuțiunile și intrigele nesfârșite ale adversarilor, cari au voit să se folosescă de unire pentru a desbina pe Români și a-i aduce în aservire față cu catolicii unguri, în care stare înainte de unire ajunseseră episcopii și întreg clerul față cu calvinismul. Vedem înălțându-se focarul școlilor din Blăși și vedem trinitate Clain. Șinca și Maior ridicând drapelul originii noastre latine săpată în monumentul aere perennius de pe forul lui Traian din Roma; îi vedem încunjuțați, urmași și imitați, de mândra pleiadă, care a pus temelie școlii noastre naționaliste; vedem, în fine, că cu încetul cu încetul s'a mai îmbunătățit și situațiunea materială a clerului trecut la unire, care mai înainte era de tot tristă, îl vedem bucurându-se și el de ore-care scut. Vedem în timpul cel mai nou, cum din episcopia umilită, prigonită și subminată de Iesuiți, în urma gloriei reputate de armele luptătorilor noștri dela 1848/49 s'a făcut Metropolia, și cum clerul din întreaga această Metropolia a ajuns la un grad însemnat de cultură în raport cu trecutul.

Tote aceste le vedem. Dér când ne bucurăm de succesele dobândite în favorul luminării și a înaintării poporului nostru, trebuie să ne gândim în aceste momente însemnate și la lucrarea de subminare a contrarilor bisericești și ai neamului nostru, care — cu toate stăruințele și progresele făcute în acești

doi-sute de ani în sinul bisericii române unite, și cu toate că ea are hierarchia proprie, arhieriei și preoții luminați, — totuși această lucrare a neadurșmitilor și neimpăcaților conțrari se continuă încă și astăzi, amenințând cu cele mai mari pericole chiar existența bisericii române greco unite.

La apărarea în contra acestor mari pericole trebuie să se gândească Români întruniți la serbările din Blăși și să se inspire de spiritul apostolic al nemuritorilor fii ai bisericii, a căror grije a fost de a păzi înainte de toate caracterul ei național, ca ochii din cap.

Convocarea

Congresul național bisericesc gr. or.

Ioan, din îndurarea lui Dumnezeu arhieriscop al bisericii ortodoxe în Transilvania și metropolit al Românilor greco-orientali din Ungaria și Transilvania.

Preasântiților frați episcopi, venerabililor consistore eparchiale, onorabililor deputați congresuali, iubitorii cler și popor din provincia Noastră metropolitană: dar și milă dela Dumnezeu, și salutarea Noastră cordială!

Având în vedere §§. 151 și 152 din statutul organic, convocăm și prin acestea dechiarăm de convocat congresul ordinar național-bisericesc al provinciei Noștre metropolitane la biserica parochială din cetatea Sibiiu, pe Duminica ce cade în 1 (14) Octombrie a. c. la 9 ore înainte de amiază, în care și după terminarea ritualelor bisericesci va urma numai decât deschiderea congresului și conform regulamentului afacerilor interne.

Dat în reședința Noastră arhieriscopescă-metropolitană în Sibiiu, la 31 August (13 Septembrie) 1900.

Ioan Meșianu, m. p.

Sinod provincial.*)

În 18 Sept. st. n. c. se va întruni la Blăși sinodul provincial al Românilor gr. uniți aproape după 10 ani érași. În tot anul ar dor totă inima gr. unită română să se întrunească, dér nu sinodul provincial al Românilor gr. uniți, ci sinodul general al Românilor gr. uniți, căci numai dela acesta se poate spera vindecarea multelor rele, ce bântue biserica în învățământul nostru și le amenință cu peire.

N'avem reprezentațiunii bisericesci; nu șcim cei mai mulți, nici în orașe ce are, ce n'are biserica, nu ne interesăm de ea și de lucrurile ei, mai târziu începem a deveni indiferenți până a ne înștrăina de ea și de aci e numai un pas până chiar la inimiță. Fratele devenit inimic e mai rău, decât inimicul străin.

Cetirea „rațiocinilor“ (socotelelor) înaintea credincioșilor în tot anul — unde se cetesc — nu e reprezentare bisericescă și strică mai mult decât folosește. Strică, pentru-că dă ansă omienilor la certe și împărăchierii și lucrului nu-i folosește, căci, ce s'a făcut rău peste tot anul, cu cetirea raportului despre acesta la finea anului rēul nu se va preface în bine.

Lipsa reprezentanței bisericesci aduce cu sine răcirea inimilor nu numai în cele ale credinței, dér și față cu interesele materiale ale bisericii. Nu jertfesc, nu testeză, ca la alte confesiuni, aproape nimeni, ceva bisericesc, nu se interesă de ce este, și se prăpădesce ce s'a adunat cu multă trudă și în mulți ani.

De 200 de ani, de când există biserica noastră gr. unită cu cevaș zel s'ar fi putut aduna în fiă-care comună bisericescă averi frumoșe.

*) Dăm loc acestui articol, ce ni-l trimite un distins fiu al Bisericii din părțile cele mai despus ale metropoliei române unite, rezervându-ne a face observările și obiecțiunile noastre la cele espuse cu altă ocașiune. — Red.

FOLETONUL „GAZ. TRANS.“

(9)

Antropomorfism și antiantropomorfism în limba română.

(Urmare.)

Țestă. Țestă seu țest se numesc scutul boltit la brôșca țestosă, apoi un fel de captor portativ la țera.

Creeri. Metaforic indică creerii partea mai scuită și mai ascunsă a unei înălțimi: creerii munților, creerii Carpaților.

Creștet. Afară de creștetul capului se vorbește antropomorfic de creștet la orî-ce obiect, ce dispune de un creștet mai înalt de culminațiune, așa d. e. creștetul muntelui, creștetul arborelui etc. În același sens se dice și creștea¹⁾ munților. Se se compare lat. *vertex* (creștet) aplicat la muntii (Quint. Inst. 8, 3, 48) apoi în sens de pol. (Cic. N. D. 2, 41, 105.)

¹⁾ Să se vadă mai jos etimologia cuvântului creștet.

Frunte. Sinonim cu cap ca antropomorfism este *fruntea* (contrarul oodă) cu derivațiunea *frunțaș* (contrarul *codăș*). Să se compare espresiuile: în *fruntea* mesii; a fi tot-déuna în *frunte*; *fruntea* (elita) negustorilor; om de *frunte* adică om ce stă tot în *frunte* etc. Să se compare și neologismele *front* și *frontispiciu*.

Obraz. Avend același sens vorbesce la ghetă seu cisme. Dér obraz se, ca și căputa²⁾.

Falcă. Antropomorfic se usiteză numai diminutivul *fălcea*, d. e. *fălcea* de saniă. (talpă de rezimat.)

Dinte. Dinți se numesc de regulă o serie de vârfuri ascuțite, ce urmăde unu după altul: așa sunt dinții la firăstrău, pieptine etc. Să se compare în limba latină: *dens pectinis* (pieptine), Varro, L. L. 5, 23, 33; Tibull. 1, 9, 68; *dens serrae*

²⁾ Căputa e partea piciorului dela încheietura glesnelor până la degete; antropomorfic căpută se numesc și partea corăspundătoare a încălțămintelor; compară *talpă* și *calcăru* la picior și apoi la haine.

(firăstrău), Plin. 16, 43, 83. Dinte ca antropomorfism obvine și în următoarele numiri botanice: dintele cănelui (*Erythronium*), dintele draoului (*Bidens tripartita*), dintele leului etc. — **Măseaua** se aplică antropomorfic, de câte ori e vorba de colțuri timpite și mai grôșe: măselele la rôtă.

Ochiu. Antropomorfisarea ochiului asemenea o întâlnim într'o mulțime de casuri: ochiul e geamul dela ferăstrău, ochiul de pădrang se numesc și virtejul de apă, seu găurele, ce se formeză în pâne seu brânză; ochiuri sunt și petele de grăsime pe suprafața supei, seu punctele colorate la jocul de cărți, seu pe penele păunului. Tot de ochiul se vorbește și la țesătură, plasă; ochiul se numesc și veriga la lanț, chiliora seu cășulia la stup, apoi un boboc de floare seu mugurele. Ochiuri se numesc și oușele prăjite în unt. Ce e *ochiul de găină*, asemenea șcim și cine. Regnul botanic seu zoologic încă are aspectul unui Argus presărat de sus până jos cu ochi scântetori și vii. *Ochiul boului* se numesc măr-

gărita (*Bellis perenis* seu și *Aster amellus* seu *Buphthalmum*); *ochiul sôrcelui* e heliotropul, ér *ochiul șarpelui* miosotul. Din regnul zoologic mai cunoscută e păsăruica numită *ochiul boului* (aușei, sfredeluș) și fluturașul numit *ochiul păunului*. — Să se compare următoarele antropomorfisme ale ochiului în limba latină: *oculus*, indicând petele colorate la panteră seu păun. Plin. 8, 17, 23; 13, 15, 30; *oculus*, mugurul la plante, Verg. Georg. 2, 73. De aici verbul *inoculare*, a inocula, altoi cu ochi, căci acest soi de altoire era cel mai usitat la Români. *Oculus* se mai numesc la Plinius, 25, 13, 103 planta *Aizoum maius*.

Gene. Usul antropomorfic al genelor e foarte interesant din punct de vedere semasiologic: genele indică figurat tot-deuna lumina seu ceva luminat. *Geana țilei* e aurora dimineții, zorile țilei (lat. *oculus diei*), *geana câmpului albui* e zarea luminată a câmpului. La Aromâni *geana* are sensul special de lumină, rariște în crâng (clăirere¹⁾), ceea-ce în graiul nostru, al Româ-

¹⁾ Obedenaru, Texte macedo-române, Glossar

In loc de a se aduna și mări la câtime însemnată aceste averi, se topesc pe lângă manipularea lor nerațională și fără grije, pe di ce merge. Ne având avere comunitatea bisericăscă, se năcăjese parochul, se năcăjese învățătorul în ea. Ambii umblă să scape de ea. Cel dintâiu fugi la parochia mai bună, cest din urmă la școlele de stat. Aprópe toți învățătorii mai harnici trec la școlele de stat. Ađi-mâne ne putem inchide școlele. Motivul principal e explicabil. Cu plata, ce și cum se dá la un învățător confesional la noi, nu póte omul trăi, necum se-și susțină și crească familia.

Din lipsa reprezentanței bisericăscă se nasc și certele și frecările cele multe între preoții și învățătorii noștri. E raritate să audí, că preotul trăesce bine cu învățătorul. Causa este, pe lângă rivalități nesocotite de autoritate, și aceea, că lipsind unul séu altul în comunitatea bisericăscă, celalalt usurpă folosirea unor realități aparținătoare celui ce lipsece și mai târziu se încercă a și-le și ține. De aci certe și acuzări fără fine, căci fiind noi bisericăscă neorganizați, n'avem în cele mai multe casuri nici date, nici documente, pe basa cărora s'ar puté aduce în certele aceste judecări drepte și basate.

N'avem nici reprezentanță a tracturilor și vicariatelor. Protopopii și vicarii fac ce pot și ce sciu cu vađa lor personală. Puterea morală și autoritatea cea mare, ce ar avé-o un tract protopopesc și vicariat organizat coréspunđător ca for de competență, ne lipsesc cu totul. Și, Dómné! câți numai dintre domnii preoți și învățători ar avé lipsă de a fi certati de frați și între frați pentru purtarea lor și de a fi ținuți pe cărarea cea dréptă indicată de chiámarea lor cea sântă și sublimă.

Tóte lucrurile bagatele merg la ordinariate (consistorii). Acolo neputându-se rezolva din multe cauze iute, aici acasă se invenineză tot mereu, până ce ajung éráși într'o edițiune deja periculoasă pentru parochia respectivă la ordinariat și apoi nu se mai pot aplană în cele mai multe casuri fără de a compromite autoritățile supreme bisericăscă. Nu este disciplină mai bună, decât ceea ce o esercéză — și judecată mai dréptă și mai promptă decât ceea ce o enunță o corporațiune asupra membrului séu. Când ajunge purtarea unui preot séu învățător la cunoscința consistoriului réul cauzat biserică și școlei este deja irremediabil.

N'avem reprezentanță diecesană. Cine pórtă grijea multelor și mariilor interese diecesane? Câți-va ómenii bétráni crescuți mare parte în curtea episcopăscă, cari nu cunosc ómenii și viața decât din auđ séu din cărți. Aceștia manipulează fonduri, duc socoteli și se controlează ei pe ei, în loc să controleze ei pe manipulanți și cei ce dau socotelile și se fiă numai sfetnicii supremi ai diecesei în cele morale, hierarchice și materiale. Resultatele ne sunt cunoscute precum și trebuința mare, ca să fiă cât de iute altmintrelea.

Cele mai scumpe întérese bisericăscă și școlare reclamă déră organizarea dieceselor noastre coréspunđător spiritului timpului pe *basă reprezentativă*, fără de acésta biserică ne este amenințată, școlele pierdute; căci biserică se subminéză prin legile bisericăscă politice și ținuta oștilor față de ea a întregii administrații — (ajutóarele de stat și altele) — ér școlele ni-se subminéză prin școlele de concurență ridicate de guvern pe banii noștri contra noastră și prin atragerea celor mai buni învățători ai noștri la școlele de stat.

Să nu vorbim, că sistemul reprezentativ este incompatibil cu hierarchismul, când acest din urmă se impacă și cu acea împrejurare, că în multe locuri reprezentațiunea orășenăscă, adecă Jidovii, calvinii și abia 2—3 gr. uniți români aleg pe parochul gr. unit.

Mare aparat și multe pregătiri încă nu ar trebui, ca să se facă lucrul cât de iute. Facă episcopii binele în mod autoritativ, numai să-l facă; va să dică organizeze reprezentanțele parochiale, tractuale, vicariale și diecesane cu ordinațiuni, numai să le organizeze cât de iute, că este mare și neincunjurată lipsă de ele.

În acésta nu-i póte opri nimeni, căci dreptul de a-și guverna după mai buna sa sciință și cunoscință diecesa nu i-l va contesta nimeni. Făcându-se acésta în curénd ne-am afla cu *organizațiune bisericăscă*, care ar impune mai mult celor ce vréu a îndesa pe Români gr. uniți în autonomia romano-catolicilor, decât toate protestele. A cimentă acésta organizațiune apoi prin regularea relațiilor dieceselor singurate între sine, ca să formeze un întreg organic totă biserică noastră, nu va fi lucru greu, avénd archierei luminați în fruntea dieceselor.

Acésta o dorim, acésta o aș-

teptăm ca singura măsură mântuitoare pentru biserică și școla noastră, nu numai noi cei din părțile aceste mai espuse, ci în principiu toți Români gr. uniți.

S.

Conflictul României cu Bulgaria.

„Neue Freie Presse“ publică următoarea telegramă din Bucuresci:

„D-l Carp declară, că pentru România nu există nici conflict cu Bulgaria, nici motiv pentru înarmări.

„Atrăgând atenția puterilor asupra activității primejdioase a comitetului, România a predat puterilor îndatorirea de a face toate demersurile.

„În cazul când crimele comise în România de Bulgari ar rămâne nepedepsite de Bulgaria, atunci România va proteja siguranța și liniștea propriei țări prin severe măsuri polițienescă și la frontieră în contra emigrării bulgărescă“.

*

„Timpul“ spune următoarele:

Soirea despre arestarea institutorului Ionescu, directorul școlei române din Turtucaia, de către autoritățile bulgare din Rusciuc, este din nenorocire adevărată.

Acum câte-va zile, d-l Ionescu, împreună cu soția sa plecase la Bucuresci spre a avea o audiență la d-l ministru al cultelor pentru afaceri privitoare la școla română din Turtucaia, pe care o dirigează.

Ajunși la Rusciuc, în momentul când voiau să intre în vapor soții Ionescu au fost amândoi înghesuiți de niște agenți bulgari. D-na Ionescu, mai voinică, a reușit să se smucească din mâinile agenților și a intrat în vapor. D-l Ionescu a fost ținut de agenți pe uscat și arestat.

Unde se află închis profesorul Ionescu nu se știe; consulul nostru din Rusciuc n'a putut afla nimic până acum. Se bănuiesce, că d-l Ionescu este dus într'un alt oraș bulgăresc, probabil la Varna.

D-na Ionescu, care la Rusciuc reușise să se refugieze în vapor, a venit la Giurgiu și de acolo la Bucuresci, referând d-lui C. Arion, ministru cultelor, cele întâmplate. Casul a fost comunicat d-lui ministru de eserve, care a făcut demersurile necesare la Sofia.

D-na Ionescu, care se află în capitală are informațiuni particulare din Turtucaia, cumcă școla română de acolo a fost devastată de Bulgari.

Trebuie să adăugăm, spre o mai exactă înțelegere a lucrurilor, că d-l Ionescu deși director al unei școle române, este totuși supus bulgar.

*

Judecătóru de instrucțiá d. Florescu a terminat partea ordonanței privitoare la asuinerea profesorului Mihăileanu; împreună cu judecătóru de instrucțié, d-l Ciuflea, d-l Fio-

rescu lucrează acum la partea ordonanței privitoare la asasinarea lui Fitovsky.

Se speră, scrie „Const.“, că până Martia viitoare ordonanța de urmărire să póta fi sfârșită și trimisă la camera de punere sub acușiță.

Tóte investigațiunile făcute de justiție în cursul săptămânei acesteia și cele ce se vor mai face de aci înainte vor forma un supliment de instrucțié.

*

Judecătóru de instrucțié d-l Florescu a semnat Sábmbătă două nouă mandate de aducere în contra căpitanului Popoff și locotenentul Stoianoff din Rusciuc, cari sunt învinuiți a fi agenți provocatori prin ban și indemn în asasinarea lui Fitovsky.

Aceste două mandate vor apare în „Monitoriul Oficial“.

*

Despre armările și pregătirile Bulgariei se anunță:

La granița Dobrogei sunt concentrați cu totul 12.000 de ómeni cu 63 tunuri între cari 2 baterii cu tir repede; tot aici e concentrată mare parte a cavaleriei bulgare. În fortărețele Vidin, Nicopole, Rusciuc și Silistra sunt concentrați 10.000 cu 86 tunuri, 24 de calibru mare. Între Brezina și Taribrod sunt 5000 soldați, în orașele Șumla și Sistov 3000. Cu totul așa-dér 30.000. Afară de aceștia au fost chemate sub arme din contingentele dela 1886 și 1897 cam 30.000 de ómeni.

*

„Adevérul“ a dat soirea, că patrurile bulgare din Turtucaia ar fi tras Joia tre-cuta salve de focuri asupra patrurilor române din Oltenița, că un soldat român ar fi rămas mort pe loc și că patrurile române ar fi răspuns cu alte salve, omorând pe mai mulți soldați bulgari.

Soirea, dice „Timpul“, este absolut inexactă. Ceea-ce a putut da nascere la acéști invențiune sunt focurile pe cari sentinelele le trag de mai multe-ori nóptea, cređénd, că se apropie cine-va și cari de alt-fel nu au lovit pe nimeni.

Asemenea casuri se cercetéză și se rezolvă de șefii posturilor respective dela graniță.

*

Duminecă s'a ținut parastasul pentru odihna sufletului réposatului patriot Mihăileanu la biserică Sf. Gheorghe-Nou, în Bucuresci.

*

Bulgari Hazarfanoff, care era în relații cu ucigașii lui Mihăileanu, a fost dat peste graniță. Acest Hazarianop nu avea nici o mesărie, oi trăia din escrocherii; densusul nu avea nici pasport, nici vre-un alt act.

SCRIRILE DILEI.

4 (17) Septemvrie.

Dela Adunarea Asociațiunei mai publicăm ca întărire a raporturilor de mai înainte următoarele amănunte: În diféritele secțiuni literare au fost aleși câte 5 membri; astfel și în secțiunea școlară s'au ales cinci membri, fiind între aceștia și d-l canonic din Blășiú Dr. Vasiliu Hossu, al cărui nume raportorul nostru l'a fost soăpat din oondeiú.

Între óspeții, cari au luat parte la adunare, au fost și mai mulți bărbați distinși de diucolo de Carpați, între aceștia din Craiova d-nii: M. Străjanu, Ion Faur, adv. Chețan, componistul Musicescu (Iași), deputații Iliescu și Coandă, revisorul școlar N. D. Spinean, colonel Drogăescu etc.

Regele Carol la Ragaz. În 22 Aug. v. Regele Carol și-a început cura sa la Ragaz. Sábmbăta trecută a făcut dñicu esecursiuni în localitățile din împrejurime. În 25 Aug. v. a sosit la Ragaz și principelu moștenitor Ferdinand cu principesa Maria și micii principi. Sábmbăta în 26 Aug. v. Regele a primit visita principesei Autoaneta de Hohenzollern și a principesei Matilda de Saxa, pe cari le-a reținut la dejun.

Seire personală. Cu diua de ađi, 17 c., d-l primar al orașului Brașov, F. Hiesmesoh, își începe concediul de șése săptămáni dat de reprezentanța orășenăscă, con-

nilor de dincóce de Dunăre se exprimă metaforic prin ochiú: ochiú de pădure. Explicarea acestei aparițiuni semantologice trebuie să o căutăm în limba latină. *Gena* latinesc și mai ales pluralul *genae* indică de regulă partea superióră a feții dela pleópe în jos, până la osul fălcilor; e identic deci ca sens cu *obrazul* nostru, Plin. 11, 37, 57 și 58. *Gena* obvine în loc de palpebra, așa-déră în sens de *geană* la Ennius (Festus s. v. și Serv. ad Verg. Aen. 6, 683); la poeți însă *gena* are sensul special de *ochiú* (Prop. 3, 12, 36; 4, 5, 16; Ovid. Pont. 2, 8, 66, Her. 20, 206). Sensul de *geană* (palpebra) și l'a păstrat *gena* în graiul de toate dñilele al poporului nostru, ér sensul de ochiú al cuvântului il regăsim în usul antropomorfic al genelor: *geană* ca antropomorfism e identic cu ochiú.

Sprânceană indică ca, antropomorfism: a) în genere ori-ce parte răsărită de pământ; de aci adjectivul *sprânceanat* (răsărit, ridicat): culmea sprânceanată a dealului; b) în special: muche, culme, așa d. e. sprânceană muntelui. Tot sensul de culme

il are și *sufránțeano* în graiul Aromânilor. În limba latină *supercilium* încă indică partea mai răsărită, vârful, culmea, așa d. e. *supercilium tumuli* (sprânceană dealului) Liv. 34, 29, 11; ba obvine și singur în sens de înălțime, deal: *supercilium quoddam excelsum nacti* (ajungând pe o colină înaltă) Auct. B. Afr. 58, 1.

Pleópa obvine ca antropomorfism mai numai în frasa: *pleópa* cosciugului, (capacul cosciugului). *Pleópa* e partea aceea a feței omenesce, care acopere ochiul și-i ascunde lumina dñiei, ér cosciugul, respective capacul cosciugului îi astupă omului pentru tot-déuna lumina strălucitoare a dñiei. *Pleópa* cosciugului, ori cât se pare de simplă ca espresione, e una din cele mai plastice metafore ale graiului nostru popular.

Lumina ochiului se numesce în graiul poporului nostru pupila. Probabil tot ca antropomorfism trebuie interpretată lumina în sens de gemă la giuvaere: *lumina* inelului, ceea ce e identic cu peatra inelului. Să dică și *lumina* puscei, înțelegându-se gaura, prin care se dá foc.

Urechia (lat. vulg. auricula, resp. oricula). Figurat se vorbesce de urechiá la vase, d. e. *urechea* urcióruului (tórtă, mâner), apoi la ac: *urechea* acului; *urechea* cismeii etc. Să se compare în limba lat. *auris* la plug, un fel de corman la plugul roman: *binæ aures, duplici aptantur dentalia* dorso Verg. Georg. 1, 172.

Gură ca antropomorfism are un us forte variat. *Gură* indică a) ori-ce apertură, deschidătură de forma gurei: gura tunului, pivniței etc. b) ori ce loc deschis, ce mijlocesce comunicațiunea: pe o *gură* de raiú (intrare); *gură* de vâi (trecătoare strîmtă); *gurile* Dunării etc. c) ori ce margine subțire mai ales la instrumentele de tăiat, așa cum sunt și marginile gurei (buzele): *gura* cuțitului, săbiei etc. Acelaș us îl are și latinescul *os* (*gură*): *os specus* (gura peșterii) Tac. Ann. 4, 59; *os portus* (gura portului) Cic. Verr. 7, 12.

(Va urma.)

NICOLAE SULICĂ.

1) *Dentalia* (dela dens, dinte), fierul plugului, așa déră tot antropomorfism.

form statutelor. In timpul acesta d-l primar va fi inlocuit prin d-l senator O. Alesius.

Adunarea generală estra-ordinară a comunității orășenesci este convocată pe Miercuri, 19 n. c., eventual și ziua următoare Joi, la 3 ore după amiază în sala sfatului.

Jancso B. despre regretatul V. Glodariu. In „Budapesti Hirnap“ dela 15 Septembrie publică Jancso B. un prim articol despre cestiunea macedoneană în legătură cu actualul conflict româno-bulgar. Jancso dice, că regretatul *Vasilie Glodariu* a pus semina conștiinței naționale în România macedonenă, când înainte cu vre-o două decenii a mers la Bitolia și a înființat acolo primul gimnasiu român. Glodariu soiea foarte bine, că numai prin crearea unei inteligențe române în Macedonia se poate forma o națiune și se vor putea romanisa elementele românesce greisate, sau bulgarisate. Gimnasiul din Bitolia și-a continuat activitatea și după reîntoarcerea lui Glodariu, el însă are a-și mulțumi existența în mare parte acestuia.

Kronstadt—Bistritz—Hermanstadt. Foile șoviniste ungueresce turbă de mânia, că exemplul dat de reprezentanța comunei Brașov, — care a decis, ca numele oficial al orașului nostru să fie „Kronstadt“, ér nu „Brassó“, — a fost urmat și de cei din *Bistritz și Sibiu*. Reprezentanțele numitelor orașe au decis de-asemena, să se păstreze numele lor vechi: *Bistritz și Hermanstadt*.

Principele Bulgariei în Budapesta. S'a dîs, că principele Ferdinand a plecat din Ungaria la Sofia, unde a sosit pe la finea săptămânei trecute. Scirea acesta se rectifică de inșe-și foile ungueresce, cari au raportat-o prima dată. Principele a plecat, ce-i drept, din Budapesta, însă nu la Sofia, ci la Alesuth, unde a vizitat pe arhiducele Iosif. Sâmbătă s'a reîntors éráși la Budapesta, și numai érî diminéta a plecat spre Sofia.

Dar prințului Carol. Micul principe Carol, împlinind 7 ani la 3 Octombrie, Sf. Sinod — spune „Evenimentul“ — îi va face dar o carte de rugăciuni artistic ornamentată în aur și smălțuită la Viena.

Păruială patriotică. In 14 Septembrie n. s'a făcut la universitatea din Budapesta alegerea comitetului și a președintelui studenților. Deja cu dîle înainte se începuseră mari agitațiuni printre cele două partide ale studenților. Partida „liberală“ (jidovescă) a făcut tot posibilul să iese învingătoare asupra „naționaliștilor“. Dér nu i-a succés, căci au învins naționaliștii, ér ca președinte fú ales studentul Petru Mihalyi de Apșa, fiul deputatului cu același nume. După alegere a urmat o strănuică păruială pe coridórele universității; 14 tineri universitari au fost greu răniți. Măhnirea printre Jidan e mare și foile, cari îi sprijinesc, injură pe toate tonurile pe „naționaliști“ acusându-i, că au dat mâna cu „reacțiunea“, numai ca să iese învingători.

Nou doctor în medicină. Sâmbătă, în 15 l. c., a fost promovat în aula universității din Budapesta la rangul de doctor în medicină d-l *Ioan Bucur*, stipendist al fundațiunei Gojdu. Noul doctor e originar din Săcădate. Studiile și-le-a făcut tot-deuna cu mare distincțiune, ér cele trei rigurose și-le-a făcut în scurtul interval de-o jumătate de an. Dorim noului doctor succese strălucite în cariera practică.

Cunună. Din Bucuresci ni-se anunță cununia d-lui *Aurel M. Rațiu*, funcționar la Creditul Urban, originar din Brașov, cu d-ra *Olimpia Pop*, din Bucuresci.

Diare croate confiscate. Din *Agram* se anunță, că procurorul de stat a dispus să se confisce toate diarele croate independente, cari au publicat articuli, combătând admiara metropolitului din Serajevo.

Concertul d-soarelor Elsa și Grete Krumel, despre care am anunțat deja, se va da în 3 Octombrie n., în sala nouă de

concerte dela „Redută“. La acel concert își va da binevoitorul său concurs și d-na Maria Dima. Bilete pentru acest concert se vënd de pe acum la librăria H. Zaidner și costă: balcon 3 cor., fotel 2 cor. 40 bani, parohet I 2 cor., parohet II 1 cor. 60 bani și rang. I 1 cor. 20 bani.

Biletele de liberă petrecere în România. De câte-va dîle legațiunile și consulatatele din Bucuresci sunt asediate dîlnic de sute de supuși pentru viza pașapórtelor, conform noului regulament asupra petrecerei în țără a străinilor. Fiă-care consulat a înmulțit numărul funcționarilor pentru a pute satisface numărósele cereri. Din cauza numărului considerabil de străini, pe la unele legațiuni și consulatate, care nu pot răsbi totă lucrarea în scurt timp, s'a prelungit termenul pentru vizare până la 15 Septembrie a. c.

Femeile la universitățile din Austria. Ministrul austriac de culte și instrucțiune publică a dat dîlele acestea o ordonanță, prin care permite, ca femeile, cari au bacalaureatul, să pótă fi înscrise la universitățile din Austria. Afară de acesta ele pot asculta și cursurile farmaceutice și după-ce și-au luat diplomă, pot să deschidă farmacii.

„Napoleonul“ Bulgariei. Fóia bulgară „*Vecerna Posta*“ (Poșta Serii), urmând suratele ei din Sofia, agită barbătesce în contra României. In tr'un articol recent, această fóie arată cine-i faimosul șef de asasini *Sarafoff*, și eclamă: „Vrén să scie Români, că fel de om e Sarafoff? O spunem în două cuvinte: ceea-ce a fost Napoleon I, aceea este arī Sarafoff. Un fir de păr din capul lui Sarafoff prețuesce mai mult înaintea noastră, decât toți Români“. — Și Bulgarii vor crede pe cuvânt pe „*Vecerna Posta*“.

Concert. Musica orășenescă va cânta Miercuri sêra, poimâne, la otel „Europa“.

Doúe interviewuri asupra conflictului româno-bulgar.

„*Budapesti Hirnap*“ dela 16 Septembrie publică două interviewuri asupra conflictului româno-bulgar. Unul l'a avut colaboratorul său cu o persoană despre care asigură, că cunóse fundamental toate intențiunile principelui Ferdinand; al doilea interview l'a avut corespondentul său din Sofia cu ministru-președinte bulgar *Ivancioff*.

Cel dintâiu vorbind despre comitetul revoluționar din Sofia a dîs între altele: Comitetul acesta, ale cărei baze de existență sunt în hotărârile congresului din Berlin, este o corporațiune așa de independentă și de puternică, încât *nicl guvernul, nicl principele nu pot lua lupta cu el*. Stambulov a încercat-o odată, dér a trebuit să se retragă. Nisuițele acestui comitet n'ar pute fi nimioite de principe și guvernul său, de cât decă ar voi să se pună contra națiunei bulgare. Conducătorii comitetului sunt *mai ales ofiteri dimisionați*. Guvernul este convins, că comitetul are destulă forță pentru a *mótura din calea sa pe un guvern, care s'ar opune însuițelor sale patrioice*. . . . Conflictul nu se va pute aplană prin *umilirea* acestui comitet, nu vor rămâne însă nepedepsite fapte nedrepte pe calea legii. . . .

Ministru-președinte bulgar *Ivancioff* să fi declarat corespondentului numitei foi între altele: Cel mai bun răspuns pe care-l putem da procederei României, este s'o avissăm la *escelentele noastre relații cu puterea suzerană*, cari nicl odată n'au fost așa de sincere ca arī. . . . Nimeni n'a negat vre-odată la noi existența comitetului macedonean; legile noastre însă permit fiă-cărei societăți, să pótă trăi și să-și ajungă scopul. (Cu toporul, pumnalul și revolverul? — Red.) presoris în statute; dér legile noastre pedepsesc cu rigóre faptele criminale, ce le sêvêresco membrii lui. Decă așa dér cineva ne dă doveđi, că comitetul macedonean, sau membrii lui au comis omor sau alte fapte puibile, *vom porni îndată cea mai energică procedură și investigațiă*. Declar cu totă sinceritatea, că între guvern și comi-

telul macedonean nu este nicl un fel de conexiune.

Aceste să le fi dîs d-l *Ivancioff*, pe lângă alte declarații în care se încercă a-și scuza trăgânarea față cu justele reclamațiuni ale României. Bate la ochi plăcerea și graba cu care unele foi ungueresce grăbesco a publica ast-fel de interview-uri și a face loc plângerilor bulgare, că „*guvernul român ar voi să denunțe pe Bulgari la Pórtă și la celelalte mari puteri*“ — plângere, ce a ridicat-o și *Ivancioff* în acest pretins interview.

Refugiarea lui Krüger.

Scirea cea mai nouă din Londra este, că președintele *Krüger* e ținut ca prizonier la Lourenzo-Marqueze. Nu i-se permite a eși din casă și nimeni nu e lăsat să între la el. Probabil, că la provocarea Angliei Portughezii, gata pururea de a-i face hatărul, vor estrada în cele din urmă pe *Krüger*. Étä telegrama, care anunță deținerea lui *Krüger*:

Londra, 15 Septembrie. „*Daily Mail*“ anunță din *Lourenzo-Marqueze* cu data de ieri, că *Krüger este formal reținut prizonier*, în urma intervențiunei consulului engles *Pott*, care a protestat categoric, ca *Krüger să folosescă teritoriul portughes ca loc de refugiu și de aici să întrețină relațiuni cu puterea executivă din Transvaal*. Din cauza acesta *Krüger* a fost dus dela locuința consulului olandes la edificiul guvernului, unde este strict pădit. Secretarul guvernatorului a fost făcut responsabil pentru *Krüger* și i-s'a dat ordin, să nu permită lui *Krüger* a-se depărta dela edificiul guvernial. Consulul și atașatul frances au voit să viziteze pe *Krüger*, dér li-s'a refusat. Nicl lui *Schalk-Burger* nu i-s'a permis intrarea. Cinci persoane au fost arestate în ajun, bănuite fiind că alcătuiseră planul, de-a arunca în aer casa consulului neerlandes. Trei din ei au fost liberați, doi ținuti închisi.

Mareșalul Roberts a lansat o *proclamațiă* dîcînd, că din momentul ce președintele *Krüger* a trecut fruntaria și a renunțat formal la președințiă, Buri ar trebui să înfêlgă inutilitatea de a urma lupta.

Din 15,000 Buri, cari au fost făcuți prizonieri, nicl unul nu va fi liberat înainte ca Buri combatanți să se fi predat fără condițiune.

Burii trebuie să se convingă, că nicl o putere nu va interveni.

Anglia este hotărîtă să sfișescă răboiul. Pretutindenî în afară de micile teritorii ocupate de armata generalului Botha, răboiul a degenerat în operațiuni neregulate.

Mareșalul Roberts dice, că ar lipsi dela datoria sa, decă n'ar întrebuița toate mijlocele pentru a face să înceteze acest mijloc de luptă.

Diarul „*Daily Express*“ confirmă scirea, că lordul Roberts se va imbarca pentru Anglia în 1 Noembrie. In locul lui va lua comanda supremă a trupelor englese din Africa, generalul Buller.

Membrii misiunei transvaaliene, *Wesel, Fischer și Wolmarans* au adresat un apel către toate guvernele statelor, în care espunënd situația republicelor, cer în numele dreptății și umanității, ca acum în *ora ultimă* să le dea ajutor și să salveze republicele.

Serbări și petreceri.

D-l Demetriu *Cionte* preot cu Curătoria și poporul Bisericei gr. cat. române din Dumbrăvița invită la serbătórea sânti-rei bisericei renoite, ce se va ținé în 21 Septembrie n. 1900.

Programul serbării: In 20 Sept. la 4 ore p. m. Inseratul cu Iulia. In 21 Sept. la 8 ore din dî: procesiunea religioasă cu binecuvântarea bisericei și a 2 clopote; liturgiă solemnă, discurs festiv ocașional.

După terminarea ceremoniilor oficióse prânț comun.

Prânțul pentru persoană 3 cor.

Cu aceeași ocașiune se va arangia și o petrecere cu dans sub patronagiul d-lui G. Pop de Băsesol, la care invită inteligența română din Baia-mare și jur. Petrecerea va fi în 21 Sept. Comitetul arangiator: Dem. Cionte preot, președinte; Dr. T. Dragoș adv. v.-preș.; G. Barbul stud. techn. v.-președinte; I. Cherecheșiu, cassar; Nic. Costin, controlor. (Mai urméză vre-o 33 subserieri).

Intrarea: de persoană 2 cor., de familie 5 cor. Venitul curat e destinat pentru scopul școlii confes.

Oferte maritimóse se primesc cu mulțumită și se vor cuita pe calea diaristică. Inceputul la 1/2 ore sêra.

Reuniunea meseriașilor din Sebeș „*Andreiana*“ invită la concert cu teatru, ce'l va aranja din incidentalul sfințirii bisericei renoite din Sebeș Duminecă în 10/23 Sept. a. c. în sala cea mare a hotelului „*La leul de aur*“. Inceputul la 7 1/2 ore sêra. Intrarea: loc I 2 cor., loc II 1 cor. 40 b., loc III 1 cor., Galerie 60 b. Venitul e destinat în favorul „*Fondului pentru ajutorarea văduvelor și orfanilor meseriașilor din Sebeș și jur*“. Ofertele se vor cuita pe cale publică.

Program: I. 1) Cuvânt ocașional la desvâlirea drapelului „*Andreanei*“. 2) Să cântăm arī în cor, cor mixt de Haydu. 3. a) Cine n'are dor pe vale, cor mixt. de G. Șorban. b) Țiganul la vênat, anecdotă de T. Speranță. 4) Copilo tu ești gata, cor mixt de F. Mendelsohn. 5. a) Țiganul oins-tit, anecdotă de T. Speranță. b) Eu mă duc codrul rămâne, cor mixt de G. Șorban. — II „*Sărăcie luciă*“ comediă într'un act de J. Vulcan reprezentată prin: Petru Ursu, Saveta Moga, Petru Muntean, Sim. Androne, Petru Opinoar, J. Reftea. In fine dans.



Jalnicii Elena soție, Elisa, Ovid, Elena fi, Vespasian Erbiceanu genere, Ovid Erbiceanu, nepot, Benjamin, Nicolae, frați, Iosefina G. Densușianu, Petru Pipos, cumnați, Alexandru Densușianu, nepot, Octavia și căpitan A. Stoianovici, familiile Circa, Erbiceanu, Pușcariu, Stoianovici, Moroianu, cu inima sdrobotită de durere fac cunoscut perderea prea iubitelui lor soț, tată, frate, cumnat, unchi și văr

Aron Densușianu, profesor universitar

Încetat din viață, după o lungă suferință, la 2 Septembrie, órele 3 a. m. în etate de 63 de ani.

Cortegiul funebru va pleca dela locuința decedatului, strada Ralet 6, Luni 4 Septembrie, órele 2 p. m., ér ceremonia religioasă va avé loc la Cimitirul Eternitatea.

Fi-e țărina ușoră și memoria eternă!
Iași, 2 Septembrie 1900.

DIVERSI.

D-na Kopacsy la Șahul Persiei. Din Marienbad se raportéza, că după primul act al reprezentației de adio „*Modell*“, actrița *Iulie Kopacsy* fú invitată în audiență la Șah, pentru a doua dî, la améđă. Șahul primí pe artistă cu tótă suita sa în mod afabil și esprimă admirațiunea sa accentuând, că vocea și jocul ei l'au încântat. El laudă pe d-na Kopacsy cu vorbele cele mai magulitóre. După acesta urmă un concert în salonul Șahului ce dură mai mult de o óră; artista fú rugată să cânte piese mai multe și în fonograful Șahului. La fine Șahul îi oferí un cadou prețios de türkise și briliante foarte mari, afirmându-i, că acestea ar fi autentice persiane. Concertul nepu-tându-se termina, Șahul invită pe d-na Kopacsy să-l repete a doua dî. Cadoul compus diatr-o garnitură de cercei, inel și un medalion colosal represintă o valóre de câteva mii florini.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maier.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:**

Scrieri literare pentru popor.

„Caractere morale, exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne“ de Ioan Popea, profesor. Cărtorul află în această carte (de aproape 400 pag.) o comoră nespuns de prețioasă de învățături, de mângâieri, de însuflețiri spre tot ce e moral, nobil și frumos. Prețul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România 3 Lei, la care este a se adăuga și portul postal.

„Carte pentru toți“, întocmită după ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcățian. Prețul 40 bani (plus 5 b. porto).

Legende și Basmele Românilor adunate din gura poporului de neuitatul **P. Ispirescu**. Format 8^o de 400 pag. Prețul 1 fl. 70 cr. (cu posta 1 fl. 80.)

Dilele lui Mesia (Ben Hur) de renumitul scriitor **Lewis Wallace**. Tomul I conține 532 pag. și costă numai fl. —.75 cr. Er tom II are 508 pag. și costă 70 cr. Intregul op. fl. 1.45 cr. (francat fl. 1.60 cr.)

Săpătorul de bani, comediă în trei acte, localizată de **A. Popu**. Se recomandă mai ales pentru cei ce vreau să joace teatru. Prețul 12 cr. (prin postă 14 cr.)

Vieta după mörte, sau nemurirea sufletului, dedusă din misterul ființei omenești și desertațiunea celor trecătoare, de **I. P. Ediția II.** Prețul fl. —.50 cr. Cu posta 55 cr.)

Nopti de iernă. novele pentru popor de **George Simu**. Conține novele cu tendințe morale. Form. 4^o 250 pag. Prețul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

Țigani, schiță istorică lucrată pentru petrecere după mai mulți autori, de cunoscutul nostru scriitor **I. P. Reteganul**. Prețul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

Merinde dela școlă, sau învățături pentru popor, de **Dr. G. Popa**. Prețul 60 cr. (cu posta 70 cr.)

Poveștile Bănătuului, este o carte mare cu povești din Bănătu, de **G. Cătană**, împărțită în 3 tomuri. . . Prețul 65 cr. (cu posta 70 cr.)

Musa Someșană, poezii populare din jurul Năsăudului, culese de **Iuliu Bognariu**. Prețul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bătrânești și naționale de **I. Pop Reteganul**. Prețul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

Dracul, novelă de **V. R. Buticescu**. Are tendința de-a combate credința deșertă. Prețul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

Lira Bihorului, o carte cu povestiri istorice scrisă în versuri, de **Antonin P. p.** Prețul 20 cr. (cu porto 23 cr.)

125 chiuituri de cari strigă feciorii în joc, de **I. P. Reteganul**. Pr. 12 cr. cu porto 15 cr.)

Opșaguri, cât cioplite, cât pilită și la lume împărțite, de **I. P. Reteganul**. Vre-o 60 de poezii glumețe. Pr. 40 cr. (+ p. 5 cr.)

Din trecutul Silvaniei, legende de **V. Russu**. Conține 170 pag. Prețul. 30 cr. era la început 1 fl., acum (cu porto 35 cr.)

Vivia, sau Biserica din Carta gine, narațiune istorică, tradusă din italienește de **Dr. Iuliu Dragoș**. Prețul 70 cr. (+ 5 cr. porto).

Preotul din Noieni, narațiune istorică din vechiul nostru, scrisă de **Arghirobarbu**. Prețul 10 cr. (+ 2 cr. porto.)

Părintele Nicolae, schiță din viața preoților de **G. Simu**. Pr. 30 cr. (+ 3 cr. porto).

Poesii de **V. R. Buticescu**. Prețul era la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. (cu posta 70 cr.)

Felicitări în poezii și prosă la anul nou, ziua nașterii și ziua numelui, precum și vorbiri la diferite ocazii școlastice, de **G. Simu**. Prețul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

Cartea Săteanului, de **Emanuel Păvăleanu**. Conține mai multe novele populare, scrise în stil foarte ușor, și printre ele mai multe poezii, mai ales satirice. Prețul 45 cr. (cu posta 50 cr.)

Suspini și zimbire, poezii și prosă, de **A. Pop**. Prețul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

Risete și zimbete, de **T. V. Gheaja**. cu 254 de anecdote, păcălituri și povestiri glumețe. Prețul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

Considerațiuni istorice asupra asociațiunii popoarelor și aplicațiunea lor la națiunea noastră de **Ioan Clinciu** profesor în București. Prețul 1 fl., (+5 cr. prt.)

„Amicul bun“, colecțiune de lectură solidătoare de caracter în direcțiune reli-

giasă-morală, tradusă de prepositul capitular **Ioan Papiu**. Prețul 10 cr. (+ 2 cr. porto.)

Dietetica populară, scrisă cu deosebită considerațiune la modul de vețuire a țeranului român, de **Simeon Stoica**, medic pensionat. Conține vre o 25 figură în text. Se vinde acum în loc de 80 cr. cu 50 cr. (+ 5 cr. porto)

Cugete și considerațiuni din experiența vieții lui Argirobarb. Conține 170 de sfaturi înțelepte, scoșe din pățania vieții. Prețul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

Logodnica contelui Stuart, povestire din viața Românilor bihoreni, de **L. Rudow-Suciu**. 148 pag. 8^o. Prețul. 50 cr. (cu porto 55 cr.),

Povestea despre prințul Ahmed al Kamel sau Pribeagul îndrăgostit, tradusă de **Dr. T.** Prețul 30 cr. (+ 3 cr. prt.)

Toaste pentru tot felul de persoane și ocazii, de **Ti. V. Gheaja**, spiritual la insti. de corecțiune din Gherla. Pr. 20 cr. (cu posta 22 cr.)

Scrieri școlare.

Istoria pedagogiei de **V. Gr. Borganov** O carte nouă și de mare interes pentru toți bărbaii de școlă. Prețul 1 fl. 50 cr. (cu posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria Biblică pentru folosul școlilor populari din diecesa Gherlei. (Cu permișiunea superiorilor). Tipărită în 1898, Partea I (Testamentul vechi) costă 25 cr., er partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în școlă populară de **Iuliu Pop**, învățator în Năsăud. Teoriă, praxă și cântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

Manual catehetic pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheti, învățatori și părinți, prelucrat de **Basilin Hiațiu**, profesor la seminariul din Blășiu. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

„Învățatură creștinăscă“ sau **Catechismul mare** pentru tinerimea greco-cath. **Edițiunea III.** (1898). Cu binecuvântarea episcopului de odinioară al Gherlei, **Ioan Alexi**. Noua edițiune a apărut cu îmbunătățiri și e tipărită cu ortografia cu semne. Conține 284 pag., format 8^o, e legată solid și costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

Gramatica limbii române, pentru școlile inferioare, prelucrată după sistemul fonetismului modern, de **Ioan Papiu**. Partea I. Etimologia. **Edițiunea II.** Prețul 50 bani.

Cursul la bursa din Viena.

Din 15 Septemb. 1900.

Renta ung. de aur 4%	115.05
Renta de corone ung. 4%	90.85
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.30
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 1/2%	98.35
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	116.50
Bonuri rurale ungare 4%	90.15
Bonuri rurale croate-slavone	93.—
Impr. ung. cu premii	162.75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	141.50
Renta de argint austr.	97.65
Renta de hârtie austr.	97.25
Renta de aur austr.	116.40
Losuri din 1860.	132.25
Acții de-ale Băncei austro-ungară	17.09
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	679.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	663.50
Napoleoniori	19.30
Mărci imperiale	118.25
London vista	242.12 1/2
Paris vista	96.25
Rente de corone austr. 4%	97.90
Note italiene	90.30

Cursul pieței Brașov.

Din 16 Septembrie 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.08	Vënd.	19.12
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.90
Napoleoniori. Cump.	19.26	Vënd.	19.30
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesi Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	53.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.72	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria **Nic. I. Ciureu** și la **Eremias Nepoții**.

Bluse de mătase fl. 2.40 cr.

și mai scumpe! — 4 metri. — Trimise libere de porto și de vamă! **Mostre se trimit imediat**, asemenna și de „mătăsuri Henneberg“ negre, albe și colorate, dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru.

G. HENNEBERG fabricant de mătăsuri (liferant al corții c. r.) **ZÜRICH.**

Sz. 5255—1900.

ukvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvéyszék, mint tüknyvi hatóság, közhirre teszi, hogy Gavet P. Juon hosszufalusi lakos végrehajtatónak néhai Gavet I. Juon hosszufalusi lakos végrehajtatást szenvedő elleni 1045 korona tőke követelés és jár. iránti végrehajtatási ügyében a brassói kir. törvéyszék (a hosszufalusi kir. járásbiróság) területén lévő I. a hosszufalusi 331. sz. tüknyben A + alatt fekvő 639 és 640 hrsz. ingatlanokból Gavet I. Juon adóst megillető jutalékra 413 korona. II. a hosszufalusi 1552, sz. tüknyben A + alatt foglalt 3000 és 3001 hrsz. egész ingatlanra 32 koronában, ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a felebb megjelölt ingatlan az 1900. évi október hó 24-ik napján d. e. 9 órakor az irodában megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól eladatni fog.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ban jelzett ártolyannal számitott és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt ország-ügymintiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírba a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály-szerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1900 évi június hó 20-án.

A kir. törvéyszék, mint tükvi hatóság.

Elekes egyes bír.

1—1. 1093

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provăduț cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta **orice comande** cu promptitudine și acurateță, precum:

<p>IMPRIMATE ARTISTICE IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.</p> <p>CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE</p> <p>STATUTE.</p> <p>FOI PERIODICE.</p> <p>BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.</p> <p>PROGRAME ELEGANTE.</p> <p>BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.</p> <p>ANUNȚURI.</p>	<p>REGISTRE ȘI IMPRIMATE pentru toate speciile de serviciuri.</p> <p>BILANȚURI.</p> <p><i>Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori.</i></p> <p><i>Coverte, in tola mărimca.</i></p> <p>TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.</p> <p>PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE</p> <p>BILETE DE INMORMENTARI.</p>
--	---

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

A V I S.

Prenumerățiunile la **Gazeta Transilvaniei** se potú face și reinui ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-carei luni.

Domnii abonați se binevoiască a arăta în deosebă, când voiesc ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou se binevoiască a scrie adresa lămurit și se arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“